

3. Китай как глобальный инновационный лидер [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://ria.ru/20150225/1049604938.html>. – Дата доступа: 27.06.2022.

4. Государственные программы поддержки инновационной сферы Китая [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.gmuountries.ru/asia/china/nisprograms.html>. – Дата доступа: 27.06.2022.

Направление по преодолению мирового финансового экономического кризиса 2008 г. в Республике Беларусь

*Пацанович Я. Д., Селюн Д. П., студ. II к. БГУ,
науч. рук. ст. преп Назарова С. Ф.*

Основными антикризисными мероприятиями, принимаемыми в Республике Беларусь, стали:

1. Первоочередные меры по либерализации условий экономической деятельности;
2. Меры по поддержке валообразующих предприятий;
3. Антикризисные меры в области монетарной и фискальной политики;
4. Совместный план содействия с Российской Федерацией по минимизации последствий финансового кризиса.

Большое значение в антикризисном регулировании Республики Беларусь имеет сотрудничество с международными финансовыми организациями, получение кредита стэнд-бай от МВФ, а также получение кредита от Российской Федерации.

В кризисные годы в республике осуществлялась трансформация нормативно-правовой базы, регламентирующей и регулирующей, прежде всего, процессы акционирования, приватизации и использования госсобственности, развития фондового и финансового рынков, условия функционирования бизнеса и предпринимательства. В результате были отменены институт «золотой акции» и ряд существующих ограничений на обращение акций предприятий, улучшена система налогообложения доходов от ценных бумаг (в частности, сокращены ставки налогообложения доходов от акций с 40 до 24 %), расширено участие коммерческих банков на рынке ценных бумаг [1]. На улучшение предпринимательского климата и стимулирование развития малого и среднего бизнеса направлено: упрощение и сокращение административных процедур, включая государственную регистрацию и ликвидацию субъектов хозяйствования, лицензирование; рационализация контрольной деятельности; улучшение арендных и земельных отношений, инвестиционной деятельности; совершенствование системы налогообложения; либерализация ценового регулирования.

После начала мирового финансово-экономического кризиса в Республике Беларусь были приняты отдельные меры в области монетарной и фискальной политики, направленные на недопущение дестабилизации макроэкономической ситуации в стране. Уменьшены нормы обязательного резервирования (в отношении вкладов физических лиц отменены), оказана поддержка в части повышения ресурсной базы отдельных банков, увеличена ставка рефинансирования и процентные ставки по депозитам и кредитам, приняты решения по гарантированию вкладов в банковской системе страны, созданы дополнительные резервные фонды, введены определенные ограничения на покупку валюты юридическими лицами, расширены возможности коммерческих банков по оперативному регулированию, проведена одноразовая девальвация (на 20 %). Производится дальнейшее постепенное снижение обменного курса белорусского рубля к корзине валют в рамках заданных на 2009 г. параметров. Приняты меры по недопущению роста заработной платы в бюджетной сфере и на государственных предприятиях. Проводится существенное сокращение бюджетных расходов в 2009 г. Значительные дополнительные ресурсы аккумулированы в специальном Фонде национального развития. С целью пополнения оборотных средств предприятия и сокращения запасов готовой продукции на складах принято специальное постановление о порядке реализации продукции на экспорт с учетом конъюнктуры рынка, допускающее продажу продукции ниже ее себестоимости. Осуществляются дополнительные меры по сокращению запасов готовой продукции на складах. С целью активизации внешней торговли принят план совместных действий с Российской Федерацией по минимизации последствий финансового кризиса, направленный на расширение применения российского рубля во взаимных расчетах и обеспечение равного доступа субъектов хозяйствования на рынки двух стран. При этом основными проблемами являются обеспечение и сближение условий доступа к государственным закупкам, лизинговым схемам, льготному кредитованию и дальнейшая унификация таможенно-тарифного регулирования [2].

Беларусь проводила важные структурные изменения законодательства в области акционирования и снижения налогов в этой области; девальвация и поддержка валообразующих предприятий. Однако было принято множество решений, которые не учитывали затяжной характер кризиса и степень воздействия на экономику государства. А достаточные структурные изменения не были произведены.

Литература

1. Шиманович, Г. И. Влияние внешнего долга на экономический рост в Республике Беларусь / Г. И. Шиманович // Журнал международного права и международных отношений. – 2011. – № 1. – С. 87–92.

2. Макроэкономическое равновесие [Электронный ресурс] // Белорусский государственный педагогический университет имени М. Танка. – Режим доступа: <https://bspu.by>. – Дата доступа: 14.11.2022.

Оценка инвестиционного климата Республики Беларусь как основного фактора привлечения прямых иностранных инвестиций

*Пацанович Я. Д., Селюн Д. П., студ. Пк. БГУ,
науч. рук. ст. преп. Назарова С. Ф.*

Инвестиционный климат – совокупность экономических, политических, правовых и социальных факторов, влияющих на эффективность инвестиционной деятельности. В основе инвестиционного климата Республики Беларусь лежит Закон об инвестициях Республики Беларусь. Он принят 24 января 2014 г., до этого регулирование инвестиционной деятельности осуществлялось Инвестиционным кодексом Республики Беларусь, утратившего силу в связи с принятием Закона.

Статистические данные иностранных инвестиций СЭЗ в Республике Беларусь неоднозначны. За 2022 г. от общего объема иностранных инвестиций в основной капитал на долю СЭЗ пришлось 10 %, что свидетельствует о недостаточной эффективности [1]. Однако доля прямых иностранных инвестиций на чистой основе в СЭЗ равняется 21 %, что характеризует СЭЗ с положительной стороны. В целом можно сделать вывод, что СЭЗ все же не являются достаточно привлекательными для иностранных инвесторов, так как в последние годы не наблюдается рост объемов прямых иностранных инвестиций на чистой основе в СЭЗ.

Анализируя статистические данные ПВТ, складывается более положительная тенденция к развитию, чем в СЭЗ. В период с 2014-го по 2022 г. число резидентов ПВТ увеличилось со 132 до 1054 компаний, то есть на 922 предприятия. Соответственно увеличилась и численность работников примерно на 55 000 человек за вышеуказанный промежуток. Около 40 % резидентов Парка являются компаниями с зарубежным капиталом. За 2022 г. сумма прямых иностранных инвестиций составила 331,7 млн долл. США. Экспорт резидентов ПВТ равен 2,7 млрд долл. США, для сравнения экспорт товаров и услуг наиболее развитой Минской СЭЗ составляет 1,5 млрд долл. США. Как вывод можно сказать, что ПВТ активно развивается и является весьма привлекательным для иностранных инвесторов, так как почти половина предприятий имеет иностранный капитал.

«Великий Камень» имеет худшие статистические показатели относительно СЭЗ и ПВТ. В индустриальном парке зарегистрировано 68 резидентов.